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Важ ли вою по ді єю нау ко во го жит тя бі ло руської 
бо та ніч ної спіль но ти став ви хід дру ком чет вер то
го ви дан ня "Крас ной кни ги Рес пуб ли ки Бе ла русь" 
(2015). У ньому уза галь не но ві до мості про су час
ний стан рід кіс них ви дів рос лин та гри бів, у т. ч. 
ха рак те ристи ку по пу ля цій, по ши рен ня ви дів, їхню 
еко ло гію, при ро до охо рон ний ста тус, за хо ди охо
ро ни тощо. Ве ден ня Чер во ної кни ги та під го тов ка 
чет вер то го ви дан ня впер ше вкла ли ся в пе ред ба
че ні за ко но давст вом 10 ро ків (по пе ред ні ви дан ня 
го ту ва ли ся про тя гом 12 ро ків). Ре тель ність про ве
де них до слі джень та якість от ри ма них ре зуль та тів 
є над зви чай но ви со ки ми зав дя ки ро бо ті фа хів ців 
На ціо наль ної ака де мії наук Рес пуб лі ки Бі ло русь 
у спів пра ці з Мі ністерст вом при род них ре сур сів 
і охо ро ни нав ко лишньо го се ре до ви ща Рес пуб лі
ки Бі ло русь. Слід від мі ти ти ди зайн кни ги та ви
со ку по лі гра фіч ну якість, ви ко на ні ви дав ництвом 
"Бе ла ру ская Энцыклапедыя імя Пет ру ся Броўки".        
Ви дан ня надру ко ва но ро сійською мо вою на кла
дом у 1 500 при мір ни ків за фі нан со вої під трим ки 
Мі ністерст ва ін фор ма ції Рес пуб лі ки Бі ло русь.

У чет вер то му ви дан ні Чер во ної кни ги, згід но з 
ме то дич ни ми під хо да ми по пе ред ніх трьох, кри
те рія ми Між на род но го сою зу охо ро ни при ро ди 
(МСОП) та на ціо наль ним при ро до охо рон ним за
ко но давст вом, по да но ві до мості про 303 рід кіс ні 
види фі то та мі ко біо ти. Се ред них 189 – су дин
них рос лин, 34 – мо хо по діб них, 21 – во до рос тей, 
25 – ли шай ни ків та 34 – гри бів. Спи сок рідкісних 
по пов ни ли 29 ви дів, з яких 16 – су дин ні рос ли ни, 
7 – мо хо по діб ні, 5 – гри би, 1 – ли шай ни ки. За га
лом, май же за 35 ро ків ве ден ня бі ло руськи ми бо та
ні ка ми Чер во ної кни ги кіль кість за гро же них ви дів 
лише су дин них рос лин збіль ши ла ся в 2,2 рази. 

Пер ше ви дан ня Чер во ної кни ги Бі ло ру сі (1981) 
міс ти ло 85 ви дів су дин них рос лин, що пот ре бу ва
ли охо ро ни; до дру го го ви дан ня (1993) увійш ло вже 
156, а до третьо го (2005) – 173 види. У при ро до охо
рон но му сен сі така ди на мі ка не є по зи тив ною, ос
кіль ки вка зує на пос ту по ве та не впин не зростан ня 
чис ла за гро же них ви дів рос лин, гри бів, мо хів та 
ли шай ни ків, тоб то в усіх ос нов них гру пах рос лин
но го сві ту (ок рім во до рос тей, представ ле ність яких 
не змі ни ла ся, при найм ні по рів ня но із по пе ред нім 
ви дан ням), різ но ма ніт тя яких за знає не впин но го 
ско ро чен ня чи пе ре бу ває під за гро зою зник нен
ня. У про це сі ве ден ня Чер во ної кни ги в ба гатьох 
ви пад ках спос те рі га єть ся та кож змі на чи на бут тя 
при ро до охо рон но го ста ту су, які від бу ва ють ся за 
ре зуль та та ми нау ко вих до слі джень видів. Так, бі
ло руські нау ков ці вста но ви ли, що стан по пу ля цій 
та ких рід кіс них ви дів, як Cladonia foliacea (Huds.) 
Willd., Dactylorhiza ochroleuca (Wustn. ex Boll) Holub, 
Glyceria lithuanica (Gorski) Gorski на ра зі від по ві
дає ІІ ка те го рії при ро до охо рон но го зна чен ня – 
"Исчезающий вид"; Betula humilis Schrank, Prunella 
grandiflora (L.) Scholl., Pulmonaria angustifolia L. – III 
ка те го рії – "Уязвимый вид", у той час як ра ні ше зга
да ні види роз гля да ли ся у Спи ску про фі лак тич ної 
охо ро ни.

Цінне зведення про рідкісні види рослин та грибів Білорусі
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му спри ян ні охо ро ні, пе ре ду сім ви дів І та ІІ ка те го
рій на ціо наль но го при ро до охо рон но го зна чен ня, 
які є най більш ураз ли ви ми. Слід від мі ти ти і вда ле 
ви ко ристан ня ілюст ра тив но го ма те ріа лу, представ
ле но го ук ла да ча ми на ри сів, зок ре ма на тур них 
фо то гра фій усіх рід кіс них ви дів, по де ку ди із роз
мі ще ни ми в них встав ка ми, що ак цен ту ють ува гу 
на тих час ти нах рос ли ни, які ма ють так со но міч но 
зна чу щі оз на ки виду. Вда лим є і спо сіб ви кла ден ня 
ма те ріа лу в кож но му ок ре мо му роз ді лі: роз мі щен
ня ви дів від по від но з їхньою при на леж ністю до різ
них ка те го рій на ціо наль но го при ро до охо рон но го 
зна чен ня, а та кож ви ко ристан ня різ них кольо рів у 
оформ лен ні на ри сів, що від по ві да ють ка те го рі ям 
рід кіс ності і, та ким чи ном, по лег шу ють спри йнят
тя ма те ріа лу чи та ча ми у т. ч. і не фа хів ця ми. 

Від кри ває ро бо ту най біль ший за об ся гом роз діл 
"Сосудистые", який, як і реш та, по чи на єть ся з ви
дів І ка те го рії. Тут слід за зна чи ти, що на зва роз ді лу, 
на наш по гляд, є не вда лою, вар то було б на пи са ти 
її пов ністю "Сосудистые рас те ния", щоб уник ну ти 
под вій но го трак ту ван ня назв ін ших роз ді лів, які 
міс тять види, не всі з яких є рос ли на ми згід но до 
су час них уяв лень про кла си фі ка цію жи вих ор га ніз
мів. Ско ро чен ня назв роз ді лів не слід ви ко ристо
ву ва ти в офі цій них ви дан нях, роз ра хо ва них на ши
ро ке коло ко ристу ва чів, щоб уник ну ти їхньо го ото
тож нен ня з пов ни ми на зва ми при ци ту ван ні в май
бут ніх нау ко вих і нау ко вопо пу ляр них пуб лі ка ці ях. 
Щодо струк ту ри ок ре мих на ри сів, то ві до мості про 
біо ло гію виду більш ра ціо наль но по да ва ти ра зом із 
ко рот ким мор фо ло гіч ним опи сом (як це за зви чай 
прак ти ку єть ся у так со но міч них чи фло ристич них 
оп ра цю ван нях). Така струк ту ра зро бить уяв лен ня 
про рос ли ни пев но го виду і сам на рис більш ці ліс
ни ми. Роз діл за вер шу єть ся спи ском ви ко риста них 
дже рел, в яко му від сут ні між на род ні до ку мен ти 
або елек трон ні дже ре ла, на яких вони роз мі ще ні, 
однак використані при її під го тов ці та зга да ні у 
тексті Чер во ної кни ги, зок ре ма в пунк ті "Ста тус". 
За відсутності посилань, як і самих літературних 
джерел у списку, залишається не зрозумілим, на які 
саме публікації спи ра ли ся ук ла да чі при ви зна чен ні 
за галь но го по ши рен ня чи ста ту сів ок ре мих ви дів у 
су сід ніх із Бі ло рус сю дер жа вах. 

На по зи тив ну оцін ку за слу го вує по да ний у до
дат ках у ви гля ді таб ли ці "Спи сок ви дов ди ко
растущих растений и грибов, нуждающихся в 
профилактической охране", який від по від но до 
кри те рі їв МСОП вклю чає "Ви ды, требующие 

До четвертого ви дан ня "Крас ной кни ги Рес
пуб ли ки Бе ла русь" впер ше вклю че но низку видів, 
зок ре ма Ophyoglossum vulgatum L., Polygala amarella 
Crantz, Phyteuma spicatum L., Potamogeton rutilus 
Wolfg., P. acutifolius Link. та деякі інші, статус яких 
відповідає категорії LC (least concern) МСОП – 
"Виды, требующие внимания". Усі вони увійшли 
до Списку профілактичної охорони.

Струк ту ра кни ги та ок ре мих на ри сів про види 
за га лом тра ди цій ні для по діб них зве день. У таб
ли цях, роз мі ще них на по чат ку кож но го з п'яти 
роз ді лів, представ ле но кла си фі ка цій ну при на леж
ність ви дів до так со но міч них оди ниць ви щих ран
гів та спи сок ви дів, на зви яких по да ні ро сійською, 
ла тинською та бі ло руською мо ва ми (так само і в 
ок ре мих на ри сах) із за зна чен ням ка те го рій на
ціо наль но го при ро до охо рон но го зна чен ня. Ос
нов ним роз ді лам пе ре дує вступ та де таль на схе ма 
опи су так со нів, за вер шу єть ся пуб лі ка ція ок ре ми
ми абет ко ви ми по каж чи ка ми трьо ма мо ва ми та 
до дат ка ми, в яких роз мі ще ні "Спи сок растений и 
гри бов, вероятно, исчезнувших с те рри то рии Бе
ла ру си ("Чер ный спи сок") та "Спи сок ви дов ди
ко растущих растений и грибов, нуждающихся в 
профилактической охране". 

Ха рак те ристи ка кож но го виду вклю чає наступ
ні пунк ти: ста тус, ко рот кий опис, по ши рен ня (за
галь не та у рес пуб лі ці), міс цез ростан ня, біо ло гія, 
чи сель ність та тен ден ції до її змі ни, ос нов ні фак
то ри за гроз, за хо ди охо ро ни, дже ре ла ін фор ма
ції та прі зви ще(а) ук ла да ча(ів); на ри си до пов не ні 
кар то схе ма ми по ши рен ня, які ви ко на но точ ко вим 
спо со бом та ілюст ро ва ні чіт ки ми якіс ни ми фо то
гра фія ми. 

По зи тив ним, на прик лад, у кар то гра фіч но му ма
те ріа лі є під твер джен ня гер бар ни ми збо ра ми усіх 
на не се них ло ка лі те тів та хро но ло гіч на ди фе рен
ціа ція по зна чень (збо ри до та пі сля 1970 р.). Така 
ін фор ма ція є дуже цін ною як для ком плекс них 
мо ні то рин го вих до слі джень ди на мі ки по ши рен ня 
рід кіс них ви дів (про гно зу ван ня, роз роб ки діє вих 
за хо дів охо ро ни тощо) з ме тою під го тов ки наступ
них зве день Чер во ної кни ги, так і при вив чен ні ок
ре мих охо ро ню ва них ви дів. Про ду ма не й засто со
ва не для ство рен ня кар то гра фіч но го ма те ріа лу ро
бо ти по ло жен ня – одне або кіль ка міс цез ростань у 
ре гіо ні до слі джен ня від по ві дає од ній точ ці на ад мі
ніст ра тив ний ра йон особ ли во важ ли ве, а цін ність 
карт при цьо му не зни жу єть ся. На наш по гляд, до
ціль ність та ко го під хо ду по ля гає в опо се ред ко ва но



405Укр. бот. журн., 2017, 74(4)

лин ін ко ли до пус ка єть ся при скла дан ні охо рон них 
спи сків різ них рів нів. Про те, на наш по гляд, воно 
пот ре бує ва го мих об ґрун ту вань до ціль ності їхньо го 
збе ре жен ня, а та кий під хід за га лом є дис ку сій ним 
і су пер ечить прин ци пам охо ро ни ви дів при род ної 
фло ри. 

Ав то ри щиро вдяч ні мінським ко ле гам з Інсти
ту ту ек спе ри мен таль ної бо та ні ки ім. В.Ф. Ку пре
ви ча НАН Бі ло ру сі – за ві ду ва чу ла бо ра то рії фло
ри і сис те ма ти ки рос лин, ака де мі ку НАН Бі ло ру сі, 
док то ру біо ло гіч них наук, про фе со ру В.І. Парфьо
но ву, про від но му нау ко во му спів ро біт ни ку, кан
ди да ту біо ло гіч них наук Д.В. Ду бо ви ку, стар шо му 
нау ко во му спів ро біт ни ку, кан ди да ту біо ло гіч них 
наук С.С. Сав чу ку за по да ро ва ні при мір ни ки Чер
во ної кни ги та ба жа ють по даль ших твор чих ус пі хів 
і но вих ці ка вих пуб лі ка цій про ра ри тет не фі то різ
но ма ніт тя рес пуб лі ки.

Л.В. ЗАВ'ЯЛОВА 

В.В. ПРО ТО ПО ПО ВА 

М.В. ШЕ ВЕ РА

внимания" й "Так со ны, не дос таточно изучены для 
оценки их охранного статуса" і на лі чує 257 ви дів. 
Спи сок сут тє во до оп рацьо ва ний по рів ня но із тре
тім ви дан ням Чер во ної кни ги (2005), на де таль
но ар гу мен то ва них підста вах з ньо го ви клю че но 
34 так со ни із шес ти груп. Зок ре ма, ра ціо наль ним 
є ви клю чен ня зі Спи ску дея ких ви дів ад вен тив
них рос лин, що увійш ли до ІІІ гру пи ("сор но
сегетальные, ди чаю щие из культуры", с. 413), на
прик лад, Agrostemma githago L., Bromopsis erecta 
(Huds.) Fourr. та ін. У той же час до Спи ску увійш ли 
види, які пе ре бу ва ли в куль ту рі (чи куль ти ву ють ся 
досі!), їхня фрак цій на при на леж ність є дис ку сій
ною, ві до мі пе ре важ но з си нан троп них міс цез
ростань (Primula elatior (L.) Hill., Prunus spinosа L., 
Campanula sibirica L.). На нашу дум ку, пе ре ду сім 
слід вста но ви ти ха рак тер по ши рен ня та ких ви дів у 
при род них, а не лише си нан троп них міс цез ростан
нях – чи він є про гре сив ний чи зга саю чий, що має 
ста ти підста вою для охо ро ни. Тут та кож слід за
зна чи ти, що вклю чен ня ви дів ад вен тив них рос


